

庆祝新中国成立70周年 九原区人民法院工作巡礼——

赶潮踏浪正当时 扬帆奋进谱新曲

——包头市九原区人民法院扎实推进司法体制综合配套改革纪实

本报记者 ●王祯

2015年5月,包头市九原区人民法院作为包头市三个司法改革基层试点法院之一,在改革中,九原区人民法院以司法责任制为核心,以问题为导向,建立了完善的司法责任制改革和审判管理工作机制,为破解司法难题、破除改革壁垒积累了宝贵的基层经验。队伍整体面貌明显改善,干警工作积极性和责任心显著提高,案件审判质效大幅提升。为推动司法改革各项任务的落实,推动审判执行工作良性发展,推动审判管理工作迈入新时代发挥了积极作用。



擦亮“服务窗口” 满足群众司法需求

6月19日,坐在窗明几净的办公室里,九原区人民法院党组成员、副院长马根署刚刚庭审结束,便接受了记者的采访,“新时代对人民法院的改革发展提出了新的更高要求,为了实现让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义的目标,使人民群众通过司法改革有更多获得感,九原区法院主动作为,积极推进司法体制综合配套改革。目前,法院建成了集立案、诉讼服务、司法辅助、法律援助、信访接待等多功能为一体的诉讼服务大厅,诉讼服务转型升级基本完成。”马根署语气庄重地说。

记者了解到,如今的诉讼服务大厅,在立案保全、缴费退费、司法鉴定、案件查询、法律咨询、材料收转等一站式服务工作的基础上,积极改善服务设施,更新服务理念,先后推出了电话预约立案、微信立案、网上立案、巡回立案、便民小条和“五心工作法”等多种便民利民措施,不仅减轻了当事人诉累,也大大提高了办事效率。通过建立自助服务室、司法援助室、律师咨询室等服务场所,引进保险、公证、邮政快递等第三方司法辅助窗口,极大地方便了群众诉讼需求。

随着司法体制综合配套改革的深入推进,九原区法院整合优势资源,细化工作措施,不断满足人民群众多元化司法需求。

据马根署介绍,面对各类案件的逐年递增,九原区法院积极推进矛盾纠纷多元化解机制改革,与“分、调、裁”改革有机结合,进一步缓解了案多人少的矛盾,有力地提高了审判质效。“分”——在建立诉前分流机制的基础上,实行案件繁简分流,实现了简案快审、繁案精审;“调”——统筹整合人民调解、行政调解、司法调解力量,通过多方联动,全力化解社会矛盾。充分发挥落户于九原区法院诉讼服务中心的诉调对接中心,积极传承“枫桥经验”,为当事人提供既合法、又符合当事人切身利益的纠纷解决途径;“裁”——突出“小额速裁庭”简易、灵活、方便等特点,对案件事实清楚、权利义务关系明确,标的额在5万元以下的民事案件,实行“一审终审”制审理,不仅减轻当事人诉累,同时也有效节约了司法资源。

与此同时,九原区法院转变家事审判理念,以构建和睦幸福家庭为目标,走出了一条“制度先行、无缝流程、全方参与、温情调解”的改革之路,努力实现“案结、事了、家和”,并且在两个派出法庭设立了诉讼服务室,在人员居住集中的地区设立诉讼服务点,极大地方便了群众参与诉讼,使司法为民能力不断提升。

加快“审案节奏” 提升质效跻身一流



4月18日,九原区法院刑事审判庭依法适用速裁程序,实行独任审判,快速审理了一起危险驾驶罪案。

包头市九原区人民检察院指控,2019年2月11日,被告人马某某饮酒后驾驶小型客车行驶时,被包头市交管支队南绕城大队民警查获,经鉴定,被告人马某某血中乙醇浓度为101.4mg/100ml,属于醉酒后驾驶机动车。被告人马某某犯危险驾驶罪,随后向九原区法院提起公诉。

庭审中,审判员告知被告人享有的诉讼权利和认罪认罚的法律规定、审查认罪认罚的自愿性和认罪认罚具结书内容的真实性、合法性,依法省略了原有的法庭调查、法庭辩论环节,精简了程序。同时听取了公诉人意见、被告人最后陈述,综合案件事实,依据相关法律、法规规定,判处马某某拘役一个月,缓刑二个月,并处罚金人民币3000元的决定。当庭宣判后,向当事人送达了刑事判决书。

“该案依法适用了速裁程序,体现了快速的特点,庭审用时5分钟就审理完毕。”马根署感慨改革带来的变化,他高兴地向记者介绍到,“以前审理一起刑事案件最少需要40多分钟,

一天也就审理一两起案件。现在用速裁程序审理对于事实清楚、证据充分、被告人自愿认罪认罚的轻微刑事案件,一上午可以审理6至8起案件。不仅提高了审判效率,更有利于鼓励被告人自愿如实供述、真诚悔罪认罚和积极改过自新……”

记者了解到,在推进以审判为中心的刑事诉讼制度改革过程中,九原区法院认真落实“三项规程”,制定了《九原区法院加强刑事案件人权保障的实施办法》,完成了非法拘禁罪等六项罪名的证据指引,建立并强化控辩平等对抗工作机制,有效推动侦查人员、鉴定人、证人出庭作证,推进庭审实质化;积极开展认罪认罚从宽处理,对认罪认罚的被告人在量刑幅度内从宽处罚,符合非监禁刑适用条件的,尽量适用非监禁刑;探索推动刑事案件律师辩护全覆盖改革,在受理案件后,征求被告人意见,是否需要律师提供法律援助,为同意接受法律援助的被告人统一办理指定辩护人出庭辩护事宜;积极推进轻微刑事案件快速办理工作机制等一系列司法体制综合配套改革工作,努力让人民群众在每一件案件中有更多的司法获得感。

伸出“智慧之手” 助力建设达标创优

“当事人和社会公众均可通过诉讼服务智能系统的自助终端进行‘网上立案、案件查询、诉讼引导、阅卷申请、联系法官’等一系列诉讼活动。”九原区法院立案庭庭长岳海龙高兴地告诉记者,智能化让工作效率大大提高,群众满意,工作人员省力!

近年来,九原区法院秉承“让公平正义的正能量在人民群众指尖传播”的便民理念,以司法改革需求引领信息化发展,不断推进网络化、阳光化、智能化的“智慧法院”建设,全力打造“互联网+智慧”法院,为群众揭开了神秘面纱,真正让百姓走近法院,了解法院。真正做到让当事人足不出户就可以进行网上立案、网上缴费、网上送达等一系列诉讼活动。实现了“让数据多跑路,让群众少跑腿”的工作目标。

记者了解到,为加大“智慧法院”建设力度,实现审判监督管理的转型升级,九原区法院建立了案件扫描中心,通过集约化管理和社会化外包的形式,推进电子卷宗随案同步生成和深度运用。同时,该院将信息化建设充分与审判管理和法院管理融合,先后建立起包括三大网络、十一大硬件、二十一套软件、三十九款应用为支撑的信息化体系,改变了传统审判模式,提高了法庭审判透明度,并且按照业务装备优先、警械装备实用、科技装备先进的要求,有计划地实施了装备更新,确保了业务装备有效适应审判执行工作需要。

此外,为完成从传统粗放型审判管理向精细化、信息化管理的转变,九原区法院建成了执行指挥中心、庭审直播中心、网络查控中心,接通了派出法庭政法专网,引进了“云柜服务”(设置了136个云柜),方便了文书流转。建成了全自助服务室,发挥了文书模板、撰写、扫描、打印以及相关法律查询等全方位服务功能,实现了审判流程网络化、庭审活动数字化、卷宗管理电子化、司法信息公开化,极大地提高了审判效能。截至目前,九原区法院建成的12个科技法庭,开庭率达100%。庭审直播数量占全市50.3%。

蓄势待发,久久为功。砥砺奋进在新时代的九原区法院全体干警将牢记司法为民的初心使命,践行深化改革的宏伟蓝图,坚决守好社会公正的最后一道防线,为新时代人民法院司法改革谱新曲、铸新篇!